



# С ПРАЗДНИКОМ ПЕСАХ!

## Дорогие друзья!

Поздравляем вас с одним из самых важных праздников нашего народа!

В эти дни мы отмечаем не только освобождение Вс-вышним нашего народа из египетского рабства, но и начало становления евреев в качестве сплоченной нации.

Песах начинается вечером 14 числа месяца Нисан. О первом празднике Песах повествует книга Шмот — вторая книга Торы.

Для почитания Исхода наши мудрецы — хахамим — составили Агаду, книгу, которая читается вслух на седере. В Агаде рассказывается про Исход из Египта и приводятся слова благословений и благодарности Б-гу. Дух Песаха лучше всего отражен в словах Агады: «В каждом поколении человек должен почувствовать себя так, как если бы он сам вышел из Египта».

Песах называют праздником свободы а также праздником опресноков — мацы, которую едят в эти дни вместо хлеба.

Седер — наиболее торжественная часть праздника. Его проводят в первый и второй дни Песаха. На него приглашаются родственники и те, кто во время праздника мог остаться в одиночестве.

На столах, помимо обязательной мацы, должны быть шесть ритуальных блюд: марор — горькая трава, зроа — кусочек мяса на кости, карпас — любая зелень, харосет — перетертые яблоки и орехи, хазерет — тертый хрен и бейца — вареное яйцо. Зелень обмакивают в соленую воду, символизирующую слезы, пролитые в рабстве.



Четыре бокала вина или виноградного сока — в память о четырех обещаниях, данных Вс-вышним народу Израиля: «И выведу вас из-под ига египтян», «И избавлю вас...», «И спасу вас...», «И приму вас...». Пятый бокал — в честь пророка Элиягу (Илии), который вернется на землю, чтобы возвестить о приходе Машиаха. В самый торжественный момент седера мы едим мацу и горькую зелень — это обязательная заповедь. А после делается праздничная трапеза.

Участвуют в седере и дети. В начале седера три листа мацы кладутся под салфетку, а кусочек — афикоман — отламывается и прячется от детей, которые должны его най-

ти, конечно, за «выкуп» — игрушку или что-нибудь подобное.

А в конце седера мы поём «В следующем году в Иерусалиме...»

Маймонид, он же Рамбам, — один из наших величайших законоучителей, мыслитель и врач, родившийся, кстати, в месяц Нисан, — давно дал понять, что мы обязаны следить за своим здоровьем. Забота о физическом здоровье не менее важна, чем забота о наших душах.

И когда врачи — а Рамбам называл их ангелами-служителями — рекомендуют нам строгие гигиенические правила в период пандемии коронавируса, это не просто рекомендации — это строгое указание, которое мы обязаны выполнять.

В нынешнем тревожном году, из-за пандемии, мы будем праздновать Песах не так масштабно, как обычно. Мы свободные люди и ограничиваем общение только потому, что дорожим здоровьем ближнего. Тем не менее, постарайтесь, дорогие друзья, чтобы наш праздник получился кошерным и радостным!

Используйте эти дни не только для радости праздника, но и для духовного развития, продолжайте учить Тору.

**Крепкого здоровья и благополучия вам и вашим близким!**

**Хорошего седера!  
Хаг Песах кошер Весамеах!  
С праздником!**

Главный раввин г. Тулы  
и Тульской области  
Ариэль МАСАЛИТИН

Председатель РО «Иудейское  
религиозное общество г. Тулы»  
Григорий САНЕВИЧ

Президент Совета  
ОО ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама»  
Фаина САНЕВИЧ

# МЫ И НАША МАЦА

«На Песах мы едим мацу». Это заповедь и напоминание об Исходе евреев из египетского рабства.

Хлеб свободы — так называют мацу. Этот пресный хлеб — древний, как сам еврейский народ, и с такой же долгой и сложной историей.

Согласно Торе, евреи должны были так быстро покинуть Египет, что им не хватило времени замесить тесто. И была испечена маца — из муки и воды, без закваски, примесей и добавок.

В Торе множество упоминаний о маце: более 50 раз при описании традиций Песаха и несколько раз — как об угощении.

Гиппократ в своих книгах говорил о пресных лепешках как о диетическом продукте при лечении некоторых болезней.

Наша сегодняшняя маца — изобретение европейских евреев, ашкеназов, примерно одиннадцатого века. До этого маца напоминала лаваш и пеклась в тандырах, привычных для многих южных народов; такая маца, в отличие от современной, быстро



Дом на углу улиц Оборонной и Войкова, в котором в 1970-е годы тульские евреи пекли мацу

черствела. Вначале маца была круглой, потом стала квадратной и прямоугольной, но главное оставалось неизменным с древних времен: при ее изготовлении

используется только мука и вода.

Песах — это праздник свободы. А свобода — это не комфортное состояние, а возможность распоряжаться своей судьбой.

Евреи — рабы египетского фараона, еда которых была очень скудной, добровольно обрекли себя на лишения, чтобы обрести свободу. И в память об этом употребление мацы в дни Песаха символизирует смирение, отказ от своих эгоистических побуждений. Маца — это «хлеб пресный и скудный».

Повторюсь: есть мацу на Песах — заповедь. При этом нужно понимать и помнить, что в первую очередь мы должны почувствовать именно вкус мацы, поэтому есть ее нужно в начале седера без всего. В течение восьми дней Песаха полагается отказываться от дрожжевого хлеба, заменяя его мацой.

Традиционными блюдами, которые готовятся на Песах с использованием мацы, считаются мясной бульон с кнейдлах из мацemel (измельченной мацы), бабки, жареная маца с разной начинкой, имберлах (маца с медом и имбирем), оладьи из мацemel с яблоками.

Конечно, маца — прежде всего атрибут праздника. Но она так-

же очень полезна и в повседневной жизни, особенно для людей старшего возраста. В таком случае ее лучше употреблять в измельченном виде.

Вот уже более двадцати лет перед каждым Песахом, заранее, мы можем без проблем приобрести в Тульском областном еврейском благотворительном центре «Хасдэй Нэшама» свежую мацу.

Но так было не всегда...

С просьбой вспомнить о тех временах, когда и празднование Песаха, и изготовление мацы в нашей стране, мягко говоря, не приветствовались, мы обратились к Марку Михайловичу Найману — одному из самых уважаемых людей в нашей общине, одному из хранителей нашей Традиции, члену миньяна, занимающемуся вместе со своим другом Альбертом Иосифовичем Завлуновым деятельностью «Хевра Кадеш».

— Да, — соглашается Марк Михайлович (Матись бен Менахем-Мендл), — было время...

(Окончание на стр. 2).



# МЫ И НАША МАЦА



Марк Михайлович Найман.

(Окончание.  
Начало на стр. 1).

– Ведь тогда, в 1970-е, в годы «развитого социализма», легальная выпечка мацы была практически невозможна?

– Конечно, как и многое другое из еврейской жизни, посещение синагоги, например. Категорически не одобрялось празднование Песаха, хотя наши православные соседи четко знали, что их Пасха будет через некоторое время после нашего Песаха.

– Отношение простых людей отличалось от официального...

– Мы взаимно уважали друг друга, многие и жили, и работали рядом. Но вот на работе со стороны некоторых руководителей, и особенно – «партийгеноссе», уже четко просматривался хоть и не явный, но вполне государственный антисемитизм. Работник-еврей – это еще полбеды. Но вот если выяснялось, что он посещает синагогу, отмечает «религиозные» праздники, – за это можно было реально поплатиться.

Поэтому отмечали иудейские праздники и приходили в синагогу, в основном, люди пожилые, пенсионеры, которым уже бояться было нечего, кроме болезней.

Много новых прихожан появилось после 1953 года, когда из мест заключения стали возвращаться люди. В их числе – мой папа. Был среди них замечательный человек – грамотный, интеллигентный, начитанный, готовый помочь каждому Арон Львович

Гольдберг. Лазарь Аронович Сас, Наум Исаакович Грозовский...

– Но был один «дозволенный» праздник – Симхат Тора, Радость Торы.

– Да, это почему-то разрешалось. Видимо, потому что запрещающие мало понимали истинное значение Торы, ее заповедей для настоящего еврея.

– Вернемся, Марк Михайлович, к Песаху, к одному из главных его атрибутов – маце.

– Власть рассматривала и Песах, и изготовление мацы как «праздник непослушания», как подготовку к Исходу. Особенно актуально это было в начале 1970-х, когда среди советских евреев развернулось движение за возвращение в Израиль, на историческую родину, так называемая Вторая Алия.

Официального запрета на выпечку и употребление мацы не существовало, но пристальное внимание было, это точно. И потому мы старались не афишировать всё, что связано с мацей.

– И как это происходило?

– В те, семидесятые, годы наша синагога располагалась в небольшом доме на улице Московской. Там мы собирались, молились. Иногда, особенно во время праздников, к нам заглядывал уполномоченный по делам религий облисполкома – вполне нормальный, спокойный гражданин. Он присутствовал, иногда задавал вопросы, но никаких резких действий не допускал.

Подготовка к Песаху начиналась с закупки муки. Легендар-

ный Муля – шамес Самуил Иосифович Люблин – перед Песахом обходил по списку членов общины, выяснял, сколько кому понадобится мацы.

В частном доме на углу улиц Оборонной и Войкова мы арендовали у русской семьи печь. Покупали березовые дрова, подготавливали помещение: тщательно убрали и чистили его, чтобы не завалился где-нибудь хамец. Конечно, всё это делалось скрытно, не привлекая лишнего внимания.

Наум Исаакович Грозовский приносил машинку для проката теста. Он и занимался изготовлением мацы непосредственно.

Прямоугольные листы готовой мацы упаковывали в свертки по 2 и 3 килограмма, перевязывали шпагатом. Люди сами приходили за ней в синагогу. Кто не мог прийти или болел – тому доставляли мацу на дом. Часть мацы отдавали бесплатно – малоимущим и одиноким пожилым людям.

– В одном из своих интервью главный раввин России Адольф Соломонович Шаевич вспоминал, что пекарня при синагоге на улице Архипова (ныне Большой Спасоглинищевский переулок) перед Песахом выпекала до 150 тонн мацы – для евреев из разных городов и республик Советского Союза...

– Да, когда начала налаживаться еврейская жизнь, мы стали ездить за мацей в Москву, в Московскую хоральную синагогу на улице Архипова. Адольф Шаевич

лично отпускал свежую мацу по списку, составленному неутомимым Максом Тимофеевичем Зукиным.

В Москве мы заказывали довольно много мацы. Для ее доставки в Тулу выделял машину Владимир Израилевич Фридендер, в те времена директор «Военторга». Иногда я, работая на «Тулачермете», оформлял командировку, приурочивая ее к поездке за мацей, и на крытом «газике» провозил по 100, 200 килограммов. Потом уже возил на своей – битком набитой. На поездку обычно уходил весь день.

Адольф Соломонович иногда к маце прилагал несколько курочек – для нуждающихся и больных. Десятая часть заказанной мацы полагалась бесплатно.

Москва, конечно, дала нам возможность решать эту важную проблему более эффективно и быстро. И всё-таки своя, рукотворная маца была, мне кажется, лучше, – улыбается Марк Михайлович. – И вкус, и прожарка... Ведь всё, что сделано своими руками, всегда приятнее и дороже...

– Рецепт «своей» мацы помните?

– А как же! На 3 килограмма муки шли 5 литров воды. И всё! Ни соли, ни масла!

Мука просеивается и насыпается холмиком, сверху делается углубление. В него тонкой струйкой льется вода – обязательно холодная! Тесто месится быстро, и не более 18 минут. И – в машинку. А печь уже растоплена и ждет

не дожидается. Пару минут в печи – и готово! И тут же – следующая порция...

Голос Марка Михайловича дрожит от волнения:

– До сих пор помню вкус той мацы, ее запах, ни на что не похожий. Ведь если подумать, провести параллели с далекими временами, мы тогда, в 70-е годы, да и вообще в послевоенное время, жили словно на пороге очередного Исхода...

Голос его крепнет, приободряется:

– Но, слава Вс-вышнему, времена изменились. У нас есть прекрасная синагога, детский сад и школа, кошерная столовая, мы отмечаем свои праздники, даже сейчас, в период пандемии коронавируса. Ничто не может сломить нас, ничто. А вкус мацы останется навсегда с нами, пока мы есть на Земле. Навсегда!

Юрий БРОН.

## ДОБРЫЙ И ВЕСЁЛЫЙ ПРАЗДНИК ПУРИМ

Каждый год 14 Адара мы вспоминаем эту историю, случившуюся много веков назад, в V столетии до новой эры, в Персидском царстве, в дни правления царя Ахашвероша. Снова и снова мы переживаем за царицу Эстер и праведника Мордехая, спасших еврейский народ от полного уничтожения, и радуемся, что козни злодея Амана не достигли своей цели. Высший суд на небесах тогда решил: евреям – быть!

Пурим – веселый праздник, так горячо любимый многими евреями всех возрастов во всём мире. Дети любят Пурим за сладкие угощения Мишлоа манот, взрослые – за то, что можно расслабиться и побалагурить. В Израиле он знаменит своими костюмированными карнавалами в Тель-Авиве, а в странах СНГ и Восточной Европы – не менее красочными и искрометными Пуримшилами.

На Пурим принято веселиться, устраивать праздничную трапезу, дарить близким подарки, состоящие из вкусностей, которые можно сразу съесть. А еще необходимо совершать благотворительные дела – пожертвования, цдаку, оказывать помощь нуждающимся.

В нашем Тульском областном еврейском благотворительном центре «Хасдэй Нэшама» при поддержке Благотворительного фонда «Джойнт» реализуется волонтерский проект, в рамках которого проводятся различные акции и мероприятия, направленные на помощь и поддержку как членам общины, так и другим жителям города Тулы и Тульской области, которые входят в круг нашего внимания.



Подготовка к Пуриму у нас началась заранее: пока дети вместе с родителями занимались костюмами для маскарада, волонтеры – подростки и молодежь – готовили поздравительные открытки для пожилых членов общины. Вместе с работниками нашей кошерной кухни юные добровольцы упаковали праздничные подарки с ументашами и другими вкусностями, а их старшие товарищи доставили эти подарки адресатам. Пожилые подопечные нашего благотворительного центра были очень рады и открыткам, и выпечке, а молодые волонтеры потрудились на славу.

Потрясающий праздник 26 февраля 2021 года провели для учащихся еврейской школы «Лаудер Скул» сотрудники школы Вера Ивановна Ивашбаева и Наталья Юрьевна Шашкова. Открыл пу-

римское веселье детский ансамбль и хор с композицией «Хаг Пурим», которую ребята готовили вместе с руководителем Алексеем Игоревичем Казаковым. Затем координатор молодежных программ Григорий Морозов рассказал учащимся об истории праздника от лица Амана, царя Ахашвероша и Мордехая. После этого ребята поучаствовали в играх, конкурсах и танцах, которые для них провели Вера Ивановна и Наталья Юрьевна. В завершение мероприятия Юлия Эдуардовна Густова вручила детям подарки за конкурс костюмов и за проявленные таланты. Праздник действительно получился веселым и красочным во многом благодаря стараниям детей, которые активно участвовали в подготовке, оформлении и проведении Пурима.

Кроме этого, у ребят в «Хасдэй Нэшама» было много пуримских занятий: они делали карнавальные маски на мастер-классе с Верой Ивашбаевой, в занимательной и интерактивной форме узнавали о традициях праздника с морэ Овадией, проходили подготовленный Софьей Бронштейн пуримский квиз в подростковом клубе «Кадима».

На этом активности праздника в нашем благотворительном центре не заканчивались: отдельного внимания заслуживает информационное поле сети интернет, где детям, родителям и пожилым членам общины тоже удалось не раз коснуться темы Пурима. С морэ Овадией Мишиевым, равом Ариэлем Масалитиным, Юрием Исааковичем Законом и Григорием Морозовым дети и взрослые целую неделю на разных занятиях изучали исторические реалии событий Пурима, повторяли традиции праздника, узнавали названия предметов и процессов на иврите и многое другое.

Впрочем, и это еще не финал – ведь в рамках волонтерской акции «Подари радость», осуществляемой по линии общественных программ БФ «Джойнт», подростки из клуба «Кадима» 11 марта посетили ГУ ТО «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних № 1», привезли ребятам подарки и провели спортивный праздник на свежем воздухе.

В заключение нашего обзора пуримских событий в «Хасдэй Нэшама» хочу еще раз подчеркнуть, что для нас Пурим – праздник не только озорной и веселый, но и добрый, полезный, в котором всегда есть место для помощи ближнему и для поддержки нуждающихся.

Михаил ФРОСТ.



# НИКОГДА БОЛЬШЕ!

27 января 1945 года советские войска освободили концентрационный лагерь Аушвиц-Биркенау у польского города Освенцим. Аушвиц был самым крупным из нацистских лагерей, большинство его заключенных были евреями. Эту дату Генеральная Ассамблея ООН 1 ноября 2005 года утвердила в качестве Международного дня памяти жертв Холокоста.

Для всего нашего народа и для людей всего мира это не только день скорби, но и день, когда особенно остро понимаешь, какой урок преподает мировая история: к чему может привести ненависть и ксенофобия.

В Тульском областном еврейском благотворительном центре «Хасдэй Нэшама» к этому дню готовились долго и тщательно, с особым трепетом и уважением. Наши сотрудники и волонтеры приняли участия в онлайн-семинарах и конференциях, проводимых в рамках «Недели Памяти» ресурсом «12 -13 PLUS», Научно-просветительным центром «Холокост», Российским Еврейским Конгрессом и Федеральным агентством по делам национальностей. Провели ежегодную акцию «Мы помним».

В среду, 27 января, наша община собралась в синагоге, чтобы почтить память евреев, погибших в годы Второй мировой войны. Ввиду эпидемиологических ограничений многие не смогли присутствовать лично, но и пропустить событие тоже не могли, поэтому была организована онлайн-трансляция, которая и позволила нам всем быть вместе в этот день.

Открывал и вел мероприятие координатор общинных программ нашего благотворительного центра Максим Александрович Басин. После приветственных слов он зачитал обращение президента Российского Еврей-



ского Конгресса Юрия Исааковича Каннера и обращение руководителя Федерального агентства по делам национальностей России Игоря Вячеславовича Барина.

Потом выступила президент Совета ОО ТООБЦ «Хасдэй Нэшама» Фаина Перецовна Саневич. Она поделилась своими воспоминаниями о войне и послевоенном времени, рассказала об истории становления и развития еврейской общины в Туле, подчеркнула важность исторической памяти и единства еврейского народа.

Затем историей своей жизни поделилась Лариса Давыдовна Сафронова, член нашей общины, человек с активной жизненной позицией и неиссякаемой энергией. Ее рассказ был записан на видео молодым волонтером Михаилом Басиным и транслировался онлайн.

К участникам мероприятия обратился главный раввин Тулы

и Тульской области Ариэль Масалитин. Свое выступление он начал словами, которые в наши дни евреи в Израиле и далеко за его пределами произносят в День Памяти: «Никогда больше!» и напомнил о важности соблюдения евреями заповедей.

Продолжил череду онлайн-выступлений человек, обладающий широкими знаниями утраченной культуры идиш, той культуры, что практически погибла вместе с её носителями в годы Второй мировой войны. Автор огромного количества переводов, которые передают не только смысл, но и эмоции и дух ушедшей эпохи, – Юрий Исаакович Закон. Он прочитал стихотворения об ужасных событиях Холокоста. В завершение своего выступления Юрий Исаакович огласил важную традицию Дня Памяти – зажжения свечей.

Шесть свечей в память о шести миллионах евреев, погибших в Холокосте, зажгли президент

совета ОО ТООБЦ «Хасдэй Нэшама» Фаина Перецовна Саневич, член миньяна нашей синагоги Марк Михайлович Найман, директор общеобразовательной школы «Лаудер скул» Татьяна Владимировна Оводова и учащиеся «Лаудер Скул». Сопровождала эту церемонию композиция из кинофильма «Список Шиндлера», которую исполнила на скрипке Надежда Серякова.

Отдельного внимания заслуживают старание и проникновенность педагогов и учеников еврейской школы «Лаудер Скул», которые подготовили литературную композицию в память о жертвах нацизма. Это, прежде всего, важно для детей, которые только вступают на путь познания мира, – это прививка от злобы и ненависти. Педагоги Наталья Юрьевна Шашкова и Вера Ивановна Имашбаева вместе с учащимися разных классов с особой эмоциональной достоверностью передали, как от на-

цизма страдали дети. Глубокую мысль сценария невероятно талантливо раскрыли Александр Козичев, Платон Лукичев, Александр Тармогина, Лев Хавронюк (ученики 1 класса), Марк Сафонов (3 класс), Лиза Гельфонд (4 класс), Маша Дашковская (7 класс) и Ева Эмануэль (8 класс). Съемку и монтаж выполнил преподаватель иврита и традиции морэ Овадья Мишиев.

Затем Максим Басин рассказал о наших друзьях, с которыми «Хасдэй Нэшама» сотрудничает уже второй год подряд, – Государственном образовательном учреждении дополнительного образования Тульской области «Центр дополнительного образования детей» – и поприветствовал методиста Елену Владимировну Ординарцеву, которая присутствовала на мероприятии. Второй год подряд ребята из Тулы и Тульской области принимают участие в региональном этапе международного конкурса «Холокост: память и предупреждение» для обучающихся и педагогических работников образовательных организаций Российской Федерации, а также из стран ближнего и дальнего зарубежья. В этом году в региональном этапе приняли участие 78 учащихся и 15 педагогов из 40 образовательных учреждений 14 муниципальных образований Тульской области.

В качестве луча надежды, которая не покидала еврейский народ даже в самые тяжкие времена, присутствующим на мероприятии был показан музыкальный клип на песню «Шма Исраэль» в исполнении ученицы 8 класса «Лаудер скул» Вари Губаревой, который подготовил руководитель ансамбля «Хасдэй Нэшама» Алексей Игоревич Козаков.

В заключение Фаина Перецовна Саневич поблагодарила Максима Александровича Басина, Татьяну Владимировну Оводову, Ариэля Масалитина, Юрия Исааковича Закона, Алексея Игоревича Козакова и всех, кто помогал подготовить и провести это мероприятие, а также всех, кто участвовал в нем онлайн и очно.

Михаил ФРОСТ.

## СВЕТЛОЙ ПАМЯТИ В.И. ФРИДЛЕНДЕРА



25 февраля 2021 г. ушел из жизни Владимир Израилевич Фридлиндер.

Этот замечательный человек отдал очень много сил и энергии для становления и успешного развития Тульского областного

еврейского благотворительного центра «Хасдэй Нэшама», еврейской общины нашего города.

Владимир Фридлиндер родился 23 июля 1936 года в городе Клинцы Западной (позже – Брянской) области. Когда началась Великая Отечественная война, вместе с мамой он был эвакуирован в Челябинскую область, откуда они вернулись в родной город в 1943-м. Отец его погиб на фронте. Мама во второй раз вышла замуж. В семье, кроме старшего сына Владимира, было четверо детей, а отчим, тоже фронтовик, прожил недолго, умер от ран.

Владимир был из тех людей, о которых говорят: сделал себя сам. После 7-го класса школы он окончил кооперативный техникум, трудился по распределению в рыболовецком кооперативе на озере Балхаш – сразу в должности главного бухгалтера. Потом служба в армии и от ар-

мии же – направление на учебу в Московский институт народного хозяйства имени Г.В. Плеханова. Учиться пришлось заочно – нужно было работать, помогать маме растить четверых детей.

После института – несколько лет в должности начальника военторга в военном городке Шайковка Калужской области. А в середине 1960-х Владимира Израилевича перевели в Тулу заместителем начальника военторга; через четыре года он возглавил эту организацию. Под его руководством Тульский военторг, до того находившийся в числе отстающих, стал одним из лучших в стране. Владимир Израилевич защитил кандидатскую диссертацию, отмечался государственными наградами, был удостоен звания «Заслуженный работник торговли РСФСР».

Люди, знавшие Владимира Израилевича, подтверждают: он никогда не мог сделать что-

то плохо, всегда – только на «отлично».

Так же – на «отлично» – он делал всё в качестве председателя Попечительского совета ТООБЦ «Хасдэй Нэшама», исполняя эти обязанности на протяжении двадцати пяти лет. Возглавлял и Тульский филиал «Российского еврейского конгресса».

«Когда в апреле 1996 года был зарегистрирован наш благотворительный центр, – вспоминает руководитель ТООБЦ «Хасдэй Нэшама» Фаина Саневич, – в нашем уставе был предусмотрен Попечительский совет, и нужно было найти человека, который мог бы стать его председателем. Мы обратились с таким предложением к Владимиру Израилевичу, и он сразу согласился, сказал: «Я буду вместе с вами». И тут же стал моей главной опорой. Мы с ним решали насущные текущие вопросы буквально каждое утро. У нас не было по-

мещения для работы благотворительного центра. Городские власти выделили нам в безвозмездное пользование на 10 лет часть помещений детского сада на Зеленострое – при условии ремонта всего здания. Без Владимира Израилевича не обошлось ни один вопрос ремонта детского сада, ни один вопрос последующего строительства нашего собственного здания на улице Свободы. Он всегда был в курсе всех наших проблем и забот, в курсе всех событий. Он заряжал меня своим оптимизмом, подбадривал в трудных ситуациях: «Ничего, справимся...» Было видно, насколько нравиться ему работать по возрождению Традиции для своего народа, как приятно ему видеть результаты своей работы. Это неправда, что незаменимых людей нет...»

Имя Владимира Израилевича Фридлиндера навсегда вписано золотыми буквами в историю тульской еврейской общины.



# СЛЕДСТВИЕ ВЁЛ ЗНАТОК



Анатолий Ефимович Шварцман.

Ему не раз приходилось раскрывать тяжкие преступления, жестокие убийства. А он вспоминает вот такой курьезный случай:

— В одной организации в Туле работал механик, который украл техпаспорт на прицеп, ничем не отличавшийся от автомобильного техпаспорта. Его сообщники угоняли «Волги», выбивали новые номера, всё заносили в техпаспорт и гнали на юг до Сочи, а там перепродавали кавказцам. Нам от некоторых источников стали известны подробности о способах хищений и лицах, совершавших данные преступления, и мы отправились в командировку в Грузию. Я в то время был заместителем начальника уголовного розыска. Наша команда в составе четырех человек полгода крутилась по всей стране и изымала машины. Всего изъяли 21 угнанный автомобиль. Останавливаем, наверное, одну из последних машин, приметы все подтверждаются, а за рулем новый владелец — начальник местного кооператива цеха. Машину изымаем, а он вместо того чтобы расстраиваться из-за потери нового авто, говорит: «Слушай, дорогой, довези только до Тбилиси, там играет тбилисский «Динамо», очень надо посмотреть». Так и получается, что футбол дороже автомобиля для многих.

## В начале пути

...Анатолий Ефимович Шварцман родился в Дзержинске Горьковской области 31 июля 1934 года.

## Отличник милиции

Получив диплом юриста, Анатолий Шварцман вернулся в Тулу с направлением на работу в областную прокуратуру. Но так получилось — опять же, из-за «неправильной» фамилии, — что пришлось ему идти служить в милицию, о перуполномоченным. Кстати, был он первым в тульской милиции с высшим очным юридическим образованием.

И тут ему неожиданно предложили должность начальника городского уголовного розыска. Но с одним условием — вступить в партию. Такие были тогда правила для продвижения по службе.

Анатолию не исполнилось еще и тридцати. Поначалу приходилось нелегко — по молодости завоевать авторитет непросто. Но пригодился пример и опыт отца-руководителя.

Затем Анатолия Ефимовича назначили начальником отдела Центрального РОВД Тулы, через два года — замначальника областного УГРО, а с 1969 по апрель 1975 года А.Е. Шварцман возглавлял отдел уголовного розыска УВД Тул-облсполкома.

Анатолию Ефимовичу удалось сформировать команду абсолютно преданных своему делу специалистов. Первыми в Советском Союзе они применили методы и принципы, которые потом использовались в работе ОМОНа.

— В Богородицке в 70-х была одно время чудовищно криминогенная обстановка: рост хулиганства, краж, грабежей, — рассказывает Анатолий Ефимович. — И мы решили отправить туда наших ребят, чтобы они навели там порядок. Дали им дубинки, мотоциклы, машины. Они проверяли всех подозрительных, ходили во все значные места. И через месяц этой спецоперации — идеальная тишина в районе. И уже после в Москве, когда докладывали о работе, в качестве положительного примера рассказывали этот случай. Не знаю, конечно, точно, как там было и как принимались решения. ОМОН-то как таковой появился позже. Но он был сформирован по такому же принципу. Вполне возможно, что в качестве примера взяли именно наш опыт оперативного, жесткого, силового наведения порядка.

Шварцмана отличал нестандартный подход к раскрытию самых запутанных преступлений. Методы его работы вошли в золотой фонд российского сыска. Знаменитый сыщик за годы своей профессиональной деятельности раскрыл немало резонансных дел. Одно из них легло в основу очередной серии телецикла «Следствие вели...» с Леонидом Каневским.

Покинув пост начальника УГРО, полковник Шварцман возглавил только что созданную межобластную школу подготовки младшего и среднего начальствующего состава УВД Тул-облсполкома.

А.Е. Шварцман награжден знаком «Отличник милиции», медалью «За безупречную службу» 3-й степени, юбилейной медалью «За доблестный труд».

За заслуги в области уголовного сыска Анатолий Ефимович был удостоен ордена имени А.Ф. Кошки, и эта награда ему особенно дорога.

## Покой только снится...

Незаметно подошла пенсия. После напряженной, почти круглосуточной работы хотелось чего-то поспокойней.

Но на пенсии Анатолий Ефимович пробывал ровно сутки. Буквально на следующий день, 12 января 1984 года, он принял предложение областного управле-

Анатолий Ефимович скромничает. А ведь с ремонтом вот какая история вышла. Здание разрушалось буквально на глазах. И Анатолий Ефимович, используя свои немалые связи и авторитет, нашел известных архитекторов, подключил строителей. Ребят временно разместили в бывшей гостинице «Юность». А пятиэтажное здание на Заварной, 11 до сих пор функционирует.

Дети в училище подобрались непростые, со сложными характерами, сломанными судьбами, плохо приспособленные к реальной жизни. Тут и пригодились Анатолию Ефимовичу навыки сыщика.

Как-то в интернате случилось ЧП — кража! Пропали магнитофон и музыкальный центр — по тем временам редкие и дорогие вещи.

Пришлось директору провести расследование. Опросил ребят, проанализировал поведение некоторых «подозреваемых». Довольно быстро вычис-

вор о новой книге Вайнеров — «Эра милосердия». О фильме еще не было речи, а Вайнеры заинтересовались Тульским драмтеатром, в котором главным режиссером был Рафаил Павлович Рахлин, человек известный в театральных кругах. Хорошо был известен и театр — яркими постановками, передовой сценической техникой, замечательными актерами.

И Анатолий Ефимович вместе со старинным другом, известным тульским юристом Григорием Моисеевичем Каданером обратились «по знакомству» к Рахлину с предложением поставить инсценировку «Эры милосердия».

Тот согласился, Вайнеры приехали в Тулу, вели долгие переговоры. Но к тому времени они уже получили предложение Станислава Говорухина. И пьеса не состоялась. Зато фильм — на славу!

— Это, пожалуй, мой самый любимый фильм, — говорит Анатолий Ефимович. — В нем очень точно передан дуализм работы каж-



Анатолий Ефимович с супругой Зоей Ивановной.

ния социального обеспечения и стал директором специализированного профтехучилища № 1 для детей-сирот и инвалидов.

— Я себя почувствовал, — смеётся Анатолий Ефимович, — немного Дзержинским. Ему ведь тоже пришлось после Гражданской войны заниматься беспризорниками; помните знаменитый фильм «Республика ШКИД»? Поле для работы было огромное, непаханное. Не было у ребят, например, столовой. Организовал — причем, бесплатное питание. Занялся организацией ремонта зданий: общежития и учебных мастерских. Но главным считаю, что удалось решить вопрос выделения жилья для детей-сирот...

лил воришку. Жаль, конечно, было наказывать парня по всей строгости, но по опыту Анатолий Ефимович знал: вор должен сидеть в тюрьме! И точка. Чтобы дальше неповадно было.

— Фраза эта не только из известного фильма «Место встречи изменить нельзя», — говорит задумчиво Анатолий Ефимович. — Фразу эту написала сама жизнь.

## «Оперативник должен быть чист!»

А с авторами сценария знаменитого фильма — братьями Вайнерами — Шварцман познакомился лично, в конце 1970-х годов, когда был в Москве в гостях. Зашел разго-

лого оперативника — идти по закону или по понятиям. Считаю, что по закону — и только так!

21 год А.Е. Шварцман проработал в интернате. Замечательный, поистине подвижнический педагогический труд Анатолия Ефимовича был по достоинству оценен. 11 января 1998 года он был удостоен высокого звания «Заслуженный учитель РФ».

И в жизни, и в работе Анатолию Ефимовичу всегда помогла и поддерживала его супруга Зоя Ивановна, тоже бывший работник МВД, подполковник в отставке. Вместе они уже 47 лет.

Юрий КИРИЛЕНКО.